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GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

Če koroška deželna vlada jut. 
veličuje danes 10. oktober kot 
»zmago demokratične miselnosti 
iu kot »dan manifestacije za Av
strijo«, je to zgodovinsko potvar
janje.
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Politična slepota ali ne
odgovorna toleranca!
Helmer je moral razpustiti neonacistično organizacijo

Vr začetku julija 1.1. je bila ustanovlje
na na Dunaju nova nacistična organiza
cija, ki se imenuje »Ustavi zvesto zdru
ženje za Avstrijo«. To združenje je ime
lo svoj sedež na Dunaju, svoje podružni
ce pa v vseh avstrij. pokrajinah. Kakor 
ugotavlja »Oesterreichische Zeitung«, 
so bili na čelu »Ustavi zvestega združe
nja za Avstrijo« vidni bivši nacisti, ki 
so se že ilegalno udejstvovali za časa pr
ve avstrijske republike in prodali Av
strijo tretjemu rajhu, ter svoječasni Hit
lerjevi agenti.

Načelnik te neonacistične organizacije 
je bil univerzitetni profesor dr. Ernst 
Sciionbauer, bivši landbundovaiki posla
nec. Kakor je znano, je »Landbund« ve
dno zastopal velenemske težnje. Njegov 
namestnik je bil Karl Hartleb, ki je isto- 
tako pripadal »Landbundu«. Leta 1936. 
so ga avstrijske oblasti na Štajerskem 
aretirale zaradi ilegalnega nacističnega 
udejstvovanja. Bil je član NSDAP do leta 
1945, po kapitulaciji fašistične Nemčije 
pa je bil dve leti v nekem britanskem 
taborišču za nacionalsocialiste na Štajer
skem, kjer so ga verjetno »demokratizi
rali«, da se spet lahko politično udej
stvuje. V načelstvu je nadalje tudi bivši 
nacist in sedanji sodelavec neonacistič
nega lista »Alpenliindischer Heimatrut« 
Fritz Stiiber. Najbolj značilno za to 
združenje pa je, da si je kot drugega 
tajnika izvolilo dr. Walterja Tembauer- 
ja iz Inomosta, ki je 1938. leta spisal 
knjigo »V zadnji borbi za Avstrijo«, v 
kateri opisuje podrobnosti o svojem so
delovanju pri izdajstvu Avstrije.

V torek se je pričelo v Parizu tretje 
zasedanje Generalne skupščine Organi
zacije združenih narodov, ki ima na 
dnevnem redu začasno 67 točk. General
no skupščino je otvoril argentinski zuna
nji minister Bramuglia.

Delegacijo Sovjetske zveze vodi na
mestnik zunanjega ministra Andrej Vi
šinski, delegacijo Sovjetske Ukrajine vo
di predsednik ministrskega sveta in zu
nanji minister Manuilski, šef delegacije 
Sovjetske Belorusije pa je predsednik 
ministrskega sveta in zunanji minister 
Kiselov.

Jugoslovansko delegacijo na tem zase
danju vodi ministrski podpredsednik jn 
zunanji minister FLRJ Edvard Kardelj.

Na prvi seji so izvolili posamezne ko
misije, ki so potrebne za delo Generalne 
skupščine.

Pred otvoritvijo zasedanja je bila na 
letališču v Parizu spominska svečanost 
^a grofom Bernadottom in polkovnikom 
Serotom. ki sta bila umorjena v Jeruza
lemu kot zastopnika OZN. Skoraj vse 
narodnosti, ki so v Parizu, so se udeleži
le te slavnosti.
v Na dosedanjih sejah Generalne skup
ščine OZN so prišli jasno do izraza poiz- 

Amerike, da bi izrabila OZN v pro
tisovjetsko gonjo. Po daljšem govoru 
flmeriškega zunanjega ministra Mar
shall-«. ki je poskušal zvaliti krivdo za 

dosedanje neuspehe delovanja OZN 
’n za zaostreni položaj na Sovjetsko 
, ezo In na ljudskodomokratične države, 
J® govoril poljski zunanji minister Mod- 
Mevski.
v ie< .d® se ‘1® vprašanje miru v

'■'nciji rešiti samo sporazumno z zuna-

Tudi pravila, ki jih je sprejelo »Ustavi 
zvesto združenje za Avstrijo«, pričajo o 
nacističnem značaju te organizacije. Ti 
neonacisti so si osvojili vse tiste oblike 
rovarjenja, ki jih je na sestanku naci
stičnih zarotnikov julija 1947. leta pro- 
klamiral R&ssner. V svojem programu 
predvidevajo se posvetiti razpravljanju 
o vseh dnevnih vprašanjih in sicer ust
meno in pismeno. Kako to delajo, je raz
vidno iz »Alpenliindischer Heimatruf«, 
ki širi ideje maščevanja, velenemštva, 
mržnje do Slovanov in hujska na novo 
vojno.

Notranje ministrstvo je delovanje te 
neonacistične organizacije brez nadalj
njega dovolilo, ne oziraje se na to, da so 
v načelstvu znani nacisti in bivši Hitler
jevi agenti. Očividno se tudi ni zanima
lo za delovanje te organizacije, ker bi 
drugače moralo opaziti, da je »Ustavi 
zvesto združenje za Avstrijo« izrazito

V Grenoble-u je telesna straža De 
Gaulle-a umorila delavca Voitrina, čla
na Komunistične partije. Komunistična 
partija Francije je objavila proklamacijo, 
v kateri poziva vse delovne ljudi in pri
padnike odporniškega gibanja, da se za
vzamejo za razpust oboroženih gaullistič* 
nih enot In za sestavo demokratične 
vlade.

Med debato v francoski Narodni skup
ščini je moral socialistični notranji mini-

njimi ministri štirih velesil. Londonska 
konferenca je poskušala razkosati Nem
čijo, medtem ko je bil v Varšavi sprejet 
edini možni načrt za mirno rešitev 
nemškega vprašanja. Ostro je obsodil 
tudi vmešavanje Amerike v grške notra
nje zadeve in navzočnost britanskih čet 
v Grčiji.

Nemški tisk posveča Generalni skup
ščini OZN posebno pozornost. »Tagliche 
Rundschau« piše, da bo to zasedanje 
»mogoče najvažnejše v času triletnega 
obstoja Združenih narodov«.

nacistična organizacija. Šele ko je 
»Oesterreichische Zeitung« razkrinkala 
posamezne osebnosti v vodstvu in doka
zala neonacistični značaj tega združenja, 
je bilo notranje ministrstvo prisiljeno, 
da ga razpusti. Razpust utemeljuje s tem, 
da so sumili, da je bilo »Ustavi zvesto 
združenje za Avstrijo« potom članov na
čelstva povezano z neonacistično organi
zacijo, ki so jo odkrili v Gradcu. Zaka
sneli razpust te slabo zakrinkane naci
stične organizacije pa notranje ministr
stvo utemeljuje, da »ustanovitve združe
nja ni prepovedalo, ker na osnovi ta
kratnih podatkov ni nasprotovalo zako
nitim določbam,«

Pojav te neonacistične organizacije 
znova potrjuje, da denacifikacija v Av
striji še zdaleka ni izvedena in da je 
sporočilo zveznega kanclerja Figla Za
vezniškemu svetu za Avstrijo, da »je na 
področju denacifikacije v Avstriji vse v 
redu« le prazno besedičenje.

ster Moch priznati, da šteje oborožena 
privatna policija de Gaulle-a 16.000 mož, 
od katerih jih je 6.000 pod poveljstvom 
krutega polkovnika Reny-ja. Moch je 
moral tudi priznati, da je vlada izdala 
za potovanje de Gaulle-a po Franciji do
slej 14 milijonov frankov. Komunistični

Po poročilih radijske postaje »Svo
bodna Grčija« je Demokratična armada 
prebila monarhofašistično fronto na pod. 
ročju Murganija in se vsidrala v zaledju 
sovražnika.

Monarhofašisti so zgubili 800 mož, med 
njimi 45 oficirjev. Demokratična armada 
je sestrelila dvoje sovražnih letal. V se
vernem Pindu, na področju Gramosa in 
Smolika je Demokratična armada napa
dla važne naprave in sovržnikove po
stojanke. Zasedla je dve vasi. V zapadni 
Makedoniji so enote Demokratične ar
made napadle mesto Kastorija, druge 
čete pa kraje okrog Agios-Atanasiosa 
južnozapadno od Kastorije. V vzhodni

poslanec Dufour je tudi dokazal, da je 
notranji minister soodgovoren za spopad 
v Grenoble-u.

Kljub temu, da pomeni obstoj fašistič
ne telesne straže de Gaulle-a dejansko 
ogrožanje republike, so komunistični 
predlog o razpustu te straže s 330 proti 
181 glasovom odklonili.

Pogreba delavca Voitrina v Greno
ble-u, ki so ga umorili de Gaullisti, se jo 
udeležilo 30.000 ljudi. Ta dan so bili za
prti vsi obrati in vse tovarne.

Medtem pa se položaj v zvezi z do 
Gaullistienim izzivanjem po vsej Franci
ji zaostruje. Kakor poroča TASS iz Ri
ma, je poklical državni sekretariat Vati
kana vse svoje inozemske zastopnike 
domov, da podajo poročila in sprejmejo 
nove direktive. Ti diplomati bodo raz
pravljali s papežem o politiki v deželah, 
v katerih se nahajajo.

Po različnih vesteh predvidevajo nove 
direktive papeža glede politike Vatikana 
v Franciji spremembo zadržanja katoli
čanov do cerkve napram gibanju do 
Gaulle-a. Katoliška stranka Francije —• 
MR P — mora svojo dosedanjo previd
nost in opreznost napram de Gaulle-u 
opustiti in napeti vse sile, da javno 
podpre njegove zahteve glede prevzema 
oblasti v Franciji.

Kakor poročajo iz Pariza, je bil fran
coski parlament pod pritiskom nad pet 
milijonov francoskih delavcev in name
ščencev, ki so sklenili za 23. september 
1948 od 16. do 18. ure po vsej Franciji 
splošno dveumo generalno stavko, pri
siljen. da na splošno zviša mezde za 15 
odstotkov.

Že več dni se širi stavkovno gibanje 
po vsej Franciji predvsem zaradi stalne
ga naraščanja cen, ki jih predvideva ta
ko imenovani »Reynaudov načrt«.

Makedoniji, Traciji, Tesaliji in severni 
Grčiji je Demokratična armada izvedla 
številne napade. V Patrasu so bili na
padi usmerjeni na mesta Aigion in Cha- 
landrica.

Nova barbarstva monarhofašistov
Atenska kvislinška vlada je zakrivila 

nov zločin. Po nekem zakonu, ki ga je 
vlada sprejela pred 22 leti proti banditi
zmu, bo takoj porailoščen vsakdo, ki 
odda odsekano glavo borca Demokratič
ne armade. Ta ljudožrski zakon name
ravajo uporabljati zdaj zoper grške ro
doljube.

Radijska postaja »Svobodna Grčija« 
poroča k temu, da monarhofašistično 
oblasti brez sodni iške obsodbe ustrelijo 
vsakega vojaka Demokratične armade, 
ki ga ujamejo. Po časopisnih vesteh ja 
dopisnik »New York Post« Robert Mar
tin to poročilo potrdil in pri tem pouda
ril, da Američani, ki se udejstvujejo v 
raonarhofašistični armadi, to ravnanja 
odobravajo.

Ponovna obmejna izzivanja
Kakor poroča Informacijski. urad 

Ljudske republike Albanije, so izvedle 
grške kraljevske čete v času od 10. do 
17. septembra t. 1. dvaindvajset izzival
nih izpadov na albansko-grški meji. Gr
ški vojaki so ponovno prestopili alban
sko mejo. Istotako so prekršila albansko 
mejo monarhofašistlčna letala, medtem 
ko je artilerija ponovno obstreljeval* , 
albansko ozemlje.

London. — Deželna zveza kmetijskih 
delavcev Anglije, ki šteje 130.000 čla
nov, je sklenila, da zahteva za vse kme
tijske delavce zvišanje mezd.

V nedeljo, dne 26. septembra 1948
vsi na mogočni

LJUDSKI TABOR
ki bo ob 14. uri pri Prangarju na Brnci

Nnporad« ioi *

GOVORI. ŠTEHVANJE, FIZKULTURNl 
NASTOPI MLADINE, TAMBURAŠKl 
IN PEVSKI NASTOPI, NASTOP PIO

NIRJEV IN LJUDSKO RAJANJE

OSVOBODILNA FRONTA ZA SLOVENSKO KOROŠKO

Zasedanje Generalne skupščine OZN v Parizu

DeGaulle izziva francosko ljudstvo

Uspehi Demokratične armade na vseh frontah
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10. oktober je velenemška parola
Tiskovna služba OF poroča: Kakor je 

znano, je deželni glavar Piesch plediral 
lani v nekem govora v okvira lige Zdru
ženih narodov, da bi odpravili 10. okto
ber kot državni praznik in je tisk ta 
predlog pozdravil kot doprinos deželne 
vlade k pomiritvi dežele. In tako 10. 
oktober po navodilu koroške deželne 
vlade lani tudi ni bil praznovali kot dr
žavni praznik.

Kakor pa izgleda, letos pomiritev ni 
več potrebna, kajti deželna vlada je iz
dala dne 17. t. m. poziv, v katerem iz
recno vabi na pompozno proslavo 10. 
oktobra v Celovcu. Novoustanovljeni 
3 nadstrankarski« in »demokratični« 
»KMrntner Heimatvverk« pa poziva mla
dino na največji praznik Koroške« k 
prvemu deželnemu sestanku na Gospo
svetskem polju, da »vzbudi spomin na 
veliki praznik Koroške ravno pri tistib, 
ki so ga zavestno pozabili«.

Čestokrat smo že dokazali in odkloni
li 10. oktober 1920 kot zmago nemške 
nasilne politike in velenemške miselno
sti. Če koroška deželna vlada poveliču
je danes 10. oktober kot »zmago demo
kratične miselnosti« in kot »dan manife
stacije za Avstrijo«, je to zgodovinsko 
potvarjanje, ki ga najbolje ovrže pravi 
organizator Hans Steinacher.

Naj govori tir. Steinacher sam:
»Na takšne dogodke nisem bil priprav

ljen. Maicr-Kaibitsch me je rinil skozi 
množico ljudi. Skoraj sem čutil, da sploh 
nisem zraven. Slišal sem zahvalne nago
vore. Množica je klicala moje ime, naj 
ee jim pokažem. Govoril sem iz okna po
ljedelske šole.

Govoril sem o upanju v n e m š k o bo
dočnost.

Schumy se je zahvalil sodelavcem 
»Heimatdiensta«.

Prišlo je ogromno število čestitk; mno
go tudi iz nemškega rajha. Pokazale so 
nam vzbujeno razumevanje našega ljud
stva za našo borbo. Iz Dunaja je 
prišla zloglasna vest, ki je 
nas presenetila: Zahvalna proslava
predsedstva državnega zbora, ki je bila 
javno objavljena v vseh deželah avstrij
ske države, je imenovala rezultat borbe 
za Koroško »veliko zmago avstrijske dr
žavne miselnosti«. Ravno to pa 
koroška zmaga ni bila.

Poizkusi »avstrijske« povojne dobe, 
da bi prikazaji uspeh Koroške v dvelet
ni borbi od 1918. do 1920. leta kot 
»zmago avstrijske državne miselnosti«,

Ob »Tednu napredne slovenske knji
ge«, ki se je pričel po vsej LR Slove
niji preteklo nedeljo, dne 19. t. m., piše 
^Slovenski poročevalec« med dragim: 

Knjiga je prinesla slovenskemu na
rodu kulturo. Leta 1551 je izšla prva slo
venska knjiga, »Katekizem ustanovi
telja slovenske književnosti Primoža 
Trubarja. Čez tri leta bomo praznovali 
že štiristoletnico slovenskega tiska — 
naš narod je torej stopil zgodaj v vrste 
kulturnih narodov. Če moramo za koga, 
potem lahko trdimo za naš narod, da je 
rastel in zrastel ob knjigi.

Knjiga je bila med slovenskim ljud
stvom skozi stoletja varuhinja narodne 
zavesti med dobo tujega gospodarjenja. 
Največji duhovi slovenskega naroda, 
med njimi zlasti Prešeren, Levstik, Can
kar in Župančič, pa so postali prav tako 
e svojo knjigo glasniki novega, boljšega 
časa.

Knjiga je bila pri Slovencih netilka 
svobodne misli, zato ima velik delež pri 
tem, da smo danes svobodni.

V novi ljudski državi je dobila knjiga 
tisto mesto, ki ji pripada. Kakor vse dru
go bogastvo naše domovine, tako je tudi 
knjiga pnstala last vsega ljudstva. Njen 
pomen zato vsak dan raste. V novi ljud
ski državi je nastopila knjiga svoj zmago, 
viti pohod v človeška srca. Trdimo lah
ko, da je knjiga postala vsakdanji kruh 
našega delovnega človeka, našega izo
brazbe željnega ljudstva. Knjiga je po
stala last ljudstva, ki vlada.

Napredna knjiga ima med Slovenci že

niso bili samo napačni, temveč tudi 
smešni. Borbo Koroške smo mogli vo
diti samo kot nemško borbo, za
vedajoč se samoodgovornosti za rajh, ki 
smo ga imeli pred očmi.

Korošci smo ponosni na to, da smo 
mogli služiti v svoji domovini svojemu 
nemškemu narodu v času, ko je 
vodila pot v celoti skozi mračno noč. Moč 
smo črpali iz nemštva in iz Koroške 
domovine. Koroška domovina nam je 
bila neposredno dani kos življenja 
nemštva. Ker smo verovali v celoto, 
smo delovali v odgovornem območju tu
di v malem.

V tej zvezi je odgovorni voditelj Koro
ške, deželni upravnik dr. Lemisch, na 
zgodovinski slavnostni seji koroškega 
deželnega zbora dne 25. novembra 1920 
ponovil izpoved pevca, svobode Kfir- 
nerja:

Na predvečer in dan obletnice pri
ključitve Primorske k Jugoslaviji so ši
rom vse Primorske zagoreli kresovi. 
Ljudstvo je prepevalo in vriskalo in 
prav na meji ob spremljavi harmonik 
plesalo in proslavljalo obletnico pri
ključitve. Primorsko ljudstvo ima dovolj 
vzrokov zato, da tako veselo proslavlja 
ta največji dogodek v vsej svoji zgodo
vini.

Primorsko ljudstvo posebno v obmej
nih krajih lahko dnevno zasleduje živ
ljenje onstran krivične meje. Zaradi 
vojne je vsa Primorska zelo trpela, mno
go vasi je bilo docela porušenih, uni
čene železnice, ceste. V letu dni po pri
ključitvi pa so prebivalci priključenih 
delov s pomočjo svoje ljudske oblasti 
skoraj popolnoma obnovili vasi, zgradili 
in obnovili vrsto raznih objektov. Važno 
gospodarsko in kulturno središče Gori
co je s krivično mejo odtrgano. »Zgradili 
bomo Novo Gorico«, je sklenilo primor
sko ljudstvo, je sklenilo ljudstvo vse Ju
goslavije. »Odtrgali so nam važen del 
proge, zgradili bomo drago.« To vse je 
mogoče v Jugoslaviji, ki ima pred seboj 
svetel cilj — socializem.

Na terenu, kjer danes rasto prve stav
be Nove Gorice, je bilo še spomladi po
lje, razrvano od bomb, le sem in tja pre
orano, in koder se danes sveti široka, že 
skoraj zgotovljena magistrala, so ležali 
še pomladi polomljeni križi in razbiti 
nagrobniki zapuščenega pokopališča.

bogato tradicijo. Ta tradicija je v naro
dnoosvobodilni borbi postala izročilo 
nam in našim potomcem. Že narodno
osvobodilna borba je položila temelje 
novi ljudski prosveti, napredni prosveti, 
katere glavni vir je knjiga. Kljub temu, 
da je naša ljudska prosveta opravila že 
velikansko delo, pa naloge še daleč niso 
opravljene. Zato prirejamo tudi letos 
»Teden knjige«, ki naj še bolj poživi za
nimanje za, to prvo in najvažnejšo vzgo
jiteljico našega človeka.

Naše naloge so velike in nikakor ne 
lahke. Izpolnjene pa bodo tedaj, ko bo 
poslala knjiga vsakdanja potreba vseh 
naših delovnih ljudi, ko bo knjiga iz za
družnega doma ponesla luč kulture, 
znanstvene resnice in napredne ideje v 
vsako hišo, v vsakega človeka.«

V »Tednu knjige« bodo zlasti poživeli 
zanimanje za knjige po vaseh, po sindi
katih, po tovarnah in povsodi tam, kjer 
ljudstvo dela in polaga temelje za sreč
nejšo življenje. »Teden knjige« bo poka
zal predvsem najširšim množicam po
men knjige, in to seveda ne samo le
poslovne knjige, temveč še posebej in 
zlasti poljudno znanstvene in politične- 
knjige. Do sedaj so ponekod na deželi, 
pa tudi celo v nekaterih središčih še 
kraji, kjer se ljudje naravnost otepajo 
političnih knjig, ker jim ni nihče razlo
žil velikega pomena takega čtiva. V 
»Tednn knjige« bodo po vsej Sloveniji, 
po mestih in po deželi organizirali pre
davanja o pomenu knjige.

0 nalogah aktivistov v »Tednu knjige«

»Nemški narod mogel si pasti, 
nikdar pa ne moreš propasti!«

Istočasno je koroški upravnik lahko 
spomnil na izročilo koroške preteklosti, 
ko je s stolpa mestne farne cerkve 1848. 
leta plapolala zastava Nemške zveze in 
je pesnik opominjal:

»Družite se, vi nemški bratje!
Bodi trdno povezana z Nemčijo, 
moja draga Koroška dežela.
Naj žari naprej po dolinah 
ogenj svetlega navdušenja!«

Da je bilo naše delo izraz vere v naš 
nemški n a r p d, je čutil tudi na
sprotnik.

V tem d u h u smo tudi pro
slavljali zmago.

Zmago smo si priborili, zvišana odgo
vornost za celoten narod je ostala.

Vendar je bilo očitno, da bo dokončni

Medtem ko nekaj kilometrov vstran pre
ganjajo Jugoslovane, jih zapirajo; ker 
hočejo kruha in zaslužka, gradijo Novo 
Gorico z velikim delovnim poletom de
lavci in mladinske delovne brigade iz 
vseh krajev Jugoslavije. Obenem ko 
končujejo magistralo, ko rasto prve veli
ke stavbe, ko končujejo regulacijo poto
ka Korena in mostove preko njega, ure
jujejo park za bodoče mesto in gojijo 
drevesca, ki jih bodo nasadili vzdolž 
vse magistrale. Nova Gorica bo moderno, 
lepo mesto, ponos vsega primorskega in 
jugoslovanskega ljudstva. Ker hočejo 
zgraditi tako mesto, razvijajo brigadirji 
tekmovanje za tekmovanjem in dosegajo 
take uspehe, kot so na primer uspehi 
V. izmene, ki presega normo stalno za 
120 odstotkov, neredko pa se približa 
200 odstot. Posamezne čete pa dosega
jo neverjetne uspehe, kot 5. četa udarne 
Kulske brigade s komandirjem Vuka- 
šinom, ki dosega najvišji odstotek in 
presega normo za 400 odstot.; 9. sep
tembra pa jo je presegla celo za 498 
odstot.; ali pa 3. četa hrvatske brigade 
s komandirjem Ladom Bosnarjem, ki 
presega normo za 200 odstot. In to poleg 
vsega vzgojnega, kulturnega in politič
nega dela, ki ga brigade imajo. Tako ni 
prav nič čudno, če so v tem kratkem 
času izkopali in prevozili preko 269.800 
kubičnih metrov zemlje, poleg neštetih 
tisočev kvadratnih metrov po načrtu 
predvidenega terena, poleg tisočev met-

piše »Slovenski poročevalec«:
»Dolžnost vsakega kulturnega in pro

svetnega delavca, vsakega političnega 
aktivista je, da ta teden svojemu ostale
mu delu pridruži še posebno' propagan
dno delo za »Teden knjige«. »Teden 
knjige« mora biti manifestacija kulturno
politične zavesti našega ljudstva. Kakor 
za dobro leposlovno knjigo, tako mora
mo la teden še zlasti skrbeti, df> pride 
med naše ljudi čim več knjig iz teorije 
marksizma-leninizma, teorije, ki pred
stavlja svetovni nazor naše nove druž
be. Ta teden moramo vzbuditi zanima
nje za razne vrste poljudno znanstvenih 
knjig in dejansko izpolniti geslo: »Knji
go delovnemu ljudstvu!« Pri lem pa se 
moramo zavedati, da je poglobljeno za
nimanje za knjige uspeh pravilnega pre
pričevanja, uspeh dobrih ljudskih knjiž
ničarjev, uspeh dobrih ljudsko-prosvet- 
njh svetov, uspeh dobrih učiteljev in 
drugih kulturnih delavcev. Mi danes 
imamo napredno slovensko knjigo. Na
ša naloga je le, da to knjigo približamo 
prav vsem ljudem in da na široko odpre
mo vrata naših knjižnic in čitalnic, ki 
naj postanejo središča naše nove, na
predne prosvete.«

*
To pa velja tudi za nas koroške Slo

vence. Šole pri nas so še vedno poneni- 
čevalnice naše mladine, ki nima prilož
nosti, da bi se naučila svoje materinšči
ne. K temu pa ji bo pripomogla lepa, 
poučljiva slovenska knjiga. Ob »Tednu 
knjige« v naši matični državi LR Slove
niji je tudi naloga vseh naših prosvet
nih aktivistov in aktivistov vseh ostalih 
organizacij, da širijo slovensko knjigo 
med našim ljudstvom, predvsem še med 
našo mladino, kajti slovenska knjiga je 
in bo imela prvenstveno nalogo v V3em 
našem prosvetnem delu.

mir v tej deželi šele, če bo zmago v 
n e niš ki noči, ki so jo Korošci dobo- 
jevali 10. oktobra 1920., vzel v varstvo 
ves nemški narod. In tako je po
sebno mogočno živela odslej na starih 
borbenih tleh Koroške aktivna vera v 
vel e n eniški rajh.

Obmejni boj na Koroškem je bil samo 
člen v borbi obmejnega in inozemskega 
nemštva..., v katerem so po Versail- 
ies-u jn St. Germain-u stali milijoni 
Volksgenossov. Od Celovca do Mcmel-a, 
na zapadu in vzhodu, na jugu in na se
veru in v prekomorskih deželah — pov
sodi plamteča nemška stiska!

Mar bi se naj zadovoljil v miru z vo* 
jaško službo v prid tej rušilni državi 
Avstriji v vojski kakega dr. Deutscha?

Ne in nc!
Nemškonacionalna (volksdeutsch) bor

ba se nadaljuje. Narod brez države! (Sa
mo tako dolgo) dokler ne bo nekoč spet 
skovan nemški meč.«

(Hans Steinacher, »Sieg in deutseber 
Nacht«, Duna j 1943.)

rov betoniranja, uporabljenega gradbe
nega materiala, poleg priprav raznih 
pomožnih mostov, poti in tako dalj:,:. ,

Na Novi Gorici so proglasili eno mla> 
dinsko brigado za štirikrat udarno, eno 
za trikrat, deset za dvakrat udarne, osta
le pa so enkrat udarne; 1035 brigadir
jev pa je prejelo častni naziv udarnik.

Nova Gorica je najvažnejše gradbišče 
na Primorskem, velike važnosti pa ;e tu
di gradnja proge Dutovlje — Sežana, ki 
bo spajala obe primorski progi, ki sta s 
krivično mejo pretrgani. Od pričetka 
gradnje proge, to je od 10. aprila t. 1„ 
pa do zdaj je delalo na progi 17 mladin
skih delovnih brigad, od katerih so po^ 
stale na progi dve štirikrat, dve trikrat, 
osem dvakrat in pet enkrat udarne bri
gade, ki so dale 647 brigadirjev-udarni- 
kov. Te brigade so naredile na progi do 
1. avgusta t. 1. 395.112 delovnih ur. Kra
ški svet je zelo težak teren. Graditi so 
morali po 12 m visoke nasipe in po 10 
m globoke useke. Najtežji objekt je bil 
tunel, ki je dolg 350 m. Zanj so morali 
izkopati in odstraniti 18.000 m3 kamna. 
Minerska brigada, ki je prišla na progo 
Dutovlje — Sežana, sedemkrat udarna, 
si je s težkim delom v tem tunelu pri
borila osmič ta častni naslov.

Kako zelo čutijo primorski ljudje po
trebo po tej progi, govori 10.420 prosto
voljnih delovnih ur, ki so jih na progi 
naredili člani OF iz Sežane.

Poleg teh velikih gradenj so obnovili 
skoraj vse vasi in mnogo manjših pod
jetij. Tako so v tolminskem okraju ob
novili v Kobaridu opekarno in ji prizi
dali dvakrat toliko sušilnic, kot jih je 
bilo prej. Tu imajo prvovrstno glino in 
Izdelujejo iz nje od junija dalje, ko je 
pričela obratovati, kljub pomanjkanju 
'strokovnjakov, zidake votlake, strešne 
plošče, korce in stropno opeko, ki jo iz
delujejo edini v Jugoslaviji, glinaste pe
či in razne drage umetniške lončarske 
Izdelke. Opekarno so spravili v obrato
vanje s toliko delovno požrtvovalnostjo, 
ki bi jo redko kje drugje našli. Tračnice 
za odvozno progo in vagončke so izko-. 
pali iz Soče pod Trento, kjer jih je na
plavljeni pesek že popolnoma zasul. De
lavci so iskali med starim zavrženim 
materialom žice in drag električni ma- 
teyal. Prav tako so naredili tudi dviga
la. Pričeli so skoraj brez strokovnjakov 
s tem. da so poslali delavce v tečaje, 
kjer so se izurili za kurjače itd. in danes 
nadomeščajo strokovne moči. Iz opekar
ne dobavljajo opeko tudi za »Litostroj«, 
poleg oskrbovanja vsega okraja, posebno 
gradbišč zadružnih domov.

Poleg neštetih gradbišč zadružnih do
mov so to najlepši dokazi, kako si pri
morsko ljudstvo ustvarja v Titovi Jugo
slaviji veliko in svetlo bodočnost.

Gradnja zadružnih domov 
v Jugoslaviji

V Jugoslaviji je že dograjenih 423 za
družnih domov. V Sloveniji so jih doslej 
spravili pod streho 144, še več pa jih je 
v zidavi. V Srbiji je dograjenih 141 za
družnih domov, 138 domovom je treba 
zgraditi le še strehe, a na daljnih 1123 
gradiliščih še betonirajo ali zidajo. V 
Dalmaciji gradijo 172 zadružnih domov*

DOBRA KNJIGA
NAJVAŽNEJŠA VZGOJITELJICA LJUDSTVA

Veličastni uspehi obnove v osvobojeni Primorski
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Najostreje protestiramo proti izzivalnim 
dejanjem nacističnih razgrajačev

Slovenska prosvetna zveza je poslala 
Varnostni direkciji za Koroško v Celov
cu protestno pismo, v katerem protesti
ra proti provokacijam šovinističnih pro- 
fašistov ob priložnosti kulturne priredi
tve na Djekšah in odločno zahteva naj
ostrejšo kazen za vse krivce. V svojem 
pismu pravi Slovenska prosvetna zveza:

»V vrsti šovinističnih provokacij in 
profašističnih incidentov proti prebival
stvu Slovenske Koroške beležimo v ne
deljo, dne 19. septembra 1948 nov pri
mer na Djekšah, ki po svojih nevarnih 
političnih in kriminalnih izrodkih zaslu
ži posebno pozornost in zahteva ostro 
kaznovanje vseh krivcev.

Majhna skupina rogovilcev je skušala 
z vsemi mogočimi sredstvi motiti sloven
sko prireditev, ki je bila ta dan na Djek
šah pod lipo pred cerkvijo. Ko jim pn i 
poizkus motenja z izzivanji in »Heil Hit- 
lejv-klici ni uspel, so zanetili za vasjo 
bljzu hiš večji kup slame ter klicali na 
gasilno pomoč.

Čeprav jim nameravani učinek tega

Ledenice
Dne 20. t. m. smo pri nas imeli sesta

nek Osvobodilne fronte za Slovensko 
Koroško, na katerem smo se menili o 
raznih vprašanjih, ki zanimajo naše 
ljudstvo. Zato so se na sestanku naši ro^ 
laki zbrali tudi v velikem številu. To pa 
tukajšnjim šovinistom očitno ni šlo v 
glavo in so pričeli na razne načine iz
rivali, da bi tako motili potek sestanka. 
Ker jim pa to ni uspelo, so se znesli nad 
»v*orn referenta in so ga močno poško
dovali.

Zdaj smo radovedni, kako se bodo v 
tein primeru zadržale avstrijske oblasti, 
ko je policiji izjemoma uspelo, da je 
iiašla vse krivce.

Slovenska Prosvetna Zveza

NAZNANJA:
SPD »Matjaž« priredi v nedeljo, dne 

26. 9. 1948 ob 15.30 uri pri Šoštarju v 
Globasnici igro »Zadnji vitez Rebrčan«.

V nedeljo, dne 26. septembra 1948 ob 
14.30 uri igrajo Kostanjčani pri Kuncu 
v Št. Lipžu (Stari vesi)

novo „Miklovo Zalo“
Vabimo vse rojake in ljubitelje slo

venske prosvete iz bližnjih in daljnih 
krajev na našo prireditev.

prozornega manevra ni uspel, moramo z 
najodločnejšim povdarkom opozoriti na 
neodgovorno lahkomiselnost, s katero 
so šli ti fantalini pri svoji provokaciji na 
plan. Ni treba, da opozorimo na vse mo
goče posledice, ki bi jih lahko'povzroči
la brezvestna dejanja teh lahkomiselnih 
provokatorjev.

Hkrati so bili igralci pred svojim od
hodom iz Djekš psovani z najpodlejšimi 
žalitvami, pri katerih so se izkazali po
sebno nekdanji nacisti kot Štefan Riepl 
pd. Kovač in Lesjak pd. Vrnjk na Djek
šah.

Opozarjamo, da so pri prireditvi bili

navzoči organi žandarmerijske postaje 
na Djekšah, ki so torej lahko proučili ter 
protokoliraH na licu mesta vse dogodke.

Slovenska prosvetna zveza najostreje 
protestira proti tem profašističnim in 
šovinističnim provokacijam in zahteva 
od Varnostne direkcije, da temeljito 
preišče omenjeni slučaj ter v interesu 
javne varnosti in demokratičnega reda 
v deželi najostreje kaznuje vse ugotov
ljene krivce.«

Zdaj smo samo radovedni, kaj bo 
ukrenila Varonst. direkcija in v koliko 
bo pokazala svojo demokratičnost, o ka
teri govorijo ob vsaki priložnosti.

Št. I1J
Pred nekaj dnevi je umrl župnik g. 

Hani Majerhofer, ki smo ga v četrtek, 
dne 23. t. m. v Št. liju položili k zadnje
mu počitku.

Župnik Majerhofer spada k tistemu 
rodu, ki je pred 40 leti bodril naše ljud
stvo in ga vzgajal k narodni zavesti ter 
ga navduševal predvsem na sestankih 
tedaj na novo ustanovljenih prosvetnih 
društev. Predvsem tedanji kaplan Hani 
je obiskal skoraj vsa naša društva in tam 
pjredaval o zgodovini in trpljenju, pa tu
di o borbi našega ljudstva za lepšo bo
dočnost.

Kot duhovnik je služil najprej v Pre
valjah, potem na Kostanjah in šel nato 
v Pokrče, od koder je kot trden Slovenec 
moral za kazen tudi kot duhovnik kot 
navaden vojak v avstrijsko-ogrsko voj
sko. Nato je prebil vsa leta na fronti 
do konca prve svetovne vojne, kljub te
mu pa se tudi potem ni smel vrniti v 
svojo domovino, temveč je moral ostati 
v tujini in je deloval v vipavski dolini. 
Šele po ponovnih intervencijah in proš
njah se je končno smel leta 1924 vrniti 
na Koroško, kjer je bil na raznih farah 
v Ziljski dolini in po večkratnem prese
ljevanju končno prevzel faro na Dravi, 
kjer je zdaj tudi umrl.

Hani, ki se je vrnil iz vojne in v Italiji 
že kot prvi spoznal fašizem, po svoji 
vrnitvi na Koroško ni bil več stari od
ločni in neustrašeni borec. Premnogo 
trpljenja je zrušilo njegovo neustraše- 
nost in le prečesto je nato klonil priti
sku in nasilju. Vendar je kljub temu 
vedno spet našel pravilno smer in se 
posebno v letih po vojni zavedal, da mo
ra ljudski duhovnik v boi bi za svobodo 
stati na strani ljudstva in je zato Hani 
tudi »odpisal duhovniško soomenico za 
priključitev Slovenske Koroške k matič
ni državi Federativni ljudski republiki 
Jugoslaviji,

Na pogrebu se je zbralo precejšnje

število bivših faranov, predvsem pa šte
vilni duhovniki. Kot zastopnik Slovanske 
piosvetne zveze se je pogreba udeležil 
njen predsednik, tov. dr. Franci Zvvitter, 
Ob odprtem grobu je govoril župnik g. 
Ulbirg iz Skočidola. ki je opisal življe
nje župnika Hanija in spomnil predvsem 
na njegovo sodelovanje v razn-h revijah 
in časopisih, ki se jih tudi koroški Slo
venci spominjamo zaradi njihove erigi- 
na ne šegav osti.

Naj mirno počiva in naj mu ho lahka 
domača slovenska zemlja.

S!ov. Plajjberk
Na svojem občnem zboru v Slovenjem 

Plajberku 27. 6. t. 1. so zahtevali kmet
je in najemniki, ki so se v pretežni ve
čini združili v Kmečki zvezi za Sloven
sko Koroško, od okrajne kmetijske zbor
nice v Celovcu, da jim imenuje njihove
ga predsednika za načelnika krajevnega 
kmečkega sveta. Kljub temu, da je ta 
zahteva po vseh demokratičnih načelih 
bila upravičena, je okrajna kmetijska 
zbornica odgovorila šele po dveh mese
cih s pismom, ki nima nobene povezave 
z zahtevo. V svojem pismu hoče samo s 
hvalisanjem in upravičevanjem obstoje
čih razmer zapostavljanja malega in 
srednjega kmeta ustreči »želji« večini 
Plajbeiških kmetov. V pismu je med 
drugim rečeno, da je dala okrajna kme
tijska zbornica sedanjemu načelniku 
neka navodila in da je »na ta način iz
ključena vsaka prednost oziroma zapo
stavljanje«. Takih navodil je pa bilo da
nih že nešteto, njih rezultat je večanje 
prednjačenja OeVP-jevskih cepačev in 
zapostavljanje slovenskih kmetov. Ista 
kmečka zbornica, ki' hoče naenkrat 
»ustreči želji« ljudstva, je imenovana od 
protiljudskih veleposestnikov, odklonila 
je zastopstvo Kmečke zveze za Sloven
sko Koroško v svojem »Beiratu« in tudi 
bojkotira zahtevo Selških kmetov po 
imenovanju od njih izvoljenega načelni
ka krajevnega kmečkega sveta. Zaradi

RTi Ut

tega je v Plajberškem primera pretvar
janje volje in zahteve izključno kmečke
ga ljudstva v skromne »želje« naravnost 
smešno. Takšno potvarjanje pomeni, 
imeti ljudstvo prekaljeno v borbi proti 
fašizmu za norca. Če se predsed. okrajne 
'kmetijske zbornice Jure upa pripisati 
našemu ljudstvu še toliko naivnosti in 
zaostalosti, potem je to samo dokaz, ka
ko zaostal in nestvaren je še on sam. 
Naše slovensko ljudstvo danes predobro 
ve, kakšne gospodarske krivice se mu 

‘delajo, predobro pa tudi ve, da v demo
kratičnemu sistemu odloča večina. Zato 
pa prav v Slovenjem Plajberku in tudi 
drugod ne bo odnehalo prej, predno bo 
pometeno z vsemi, ki so v kmečkem za
stopstvu imenovani od veleposestnikov 
po nacističnem »Fiihrerprincipu« in pre
dno bodo tam sedeli resnični izvoljeni 
kmečki zastopniki.

Gllnjje
Pred kratkim je hotel tov. Valentin 

Oraš, ki stanuje v Kajžah pri Gliniah, 
po predpisu oddati svoj krompir pri za
drugi v Borovljah. Krompir, ki ga je 
imel pripravljenega za oddajo, je bil iz- 
vanredno lep in primeren za prehrano. 
To je potrdil tudi župan v Glinjah, ki se 
je o tem sam prepričal.

Ko pride tov. Oraš s krompirjem k 
upravniku boroveljske zadruge Kram- 
merju, mu je ta naročil, naj krompir 
pelje v trgovino Osvvald. Trgovec Ošlaki 
je krompir tudi sprejel, ne da bi prej 
povedal, koliko bo plačal zanj. Šele ko je 
imel tov. Oraš krompir spravljen na do
ločenem mestu, mu Osvvald naznani, da 
plača krompir samo po 20 grošev, baje 
zaradi tega, ker krompir ni za prehrano, 
temveč samo za krmljenje živine. Tov, 
Oraš, ki je o tem po pravici imel drugo 
mnenje, ni mogel sprejeti doiočene cene. 
in je spravil krompir spet na voz ter, 
ga peljal ponovno v zadrugo. Zdaj je še
le spoznal, da tudi upravnik zadruge 
Krammer ni voljan, plačati za krompir 
višjo ceno. Nato je tov. Oraš zahteval od 
Krammerja potrdilo, da je krompir res 
samo za živino, ne pa za prehrano.

Prav nič se ne čudimo, ko sedanji 
oblastniki na take načine skušajo izkori- 
ščevati naše male in srednje slovenske 
kmete. Tov. Oraš je zaveden Slovenec 
in aktiven član Osvobodilne fronte za 
Slovensko Koroško. Zato je popolnoma 
razumljivo, da ga skušata Krammer in 
Osvvald na vsak način oškodovati. Kram
mer je bil član NSDAP ter major Hitler
jeve vojske, Osvvald pa je bil nacistični 
mestni odbornik in tudi član nacistične 
stranke. Iz takih in podobnih primerov 
vidimo nepristranost in demokratičnost 
OeVP-jevskih gospodarskih veljakov. Ko 
so bile zvišane cene zgodnjemu krom
pirju. ga mali in srednji kmet ni mogel 
prodati, ker so ga pri oddaji prehihli 
veleposestniki iz vrst OeVP. Šele potem, 
ko so cene spet padle za visoke odstot
ke, je imel naš kmet priložnost, da jc po 
nizkih cenah prodni svoj krompir.

Tako torej izgleda enakopravnost 
OeVP-jevskih veleposestnikov in proti
ljudskih elementov, ki baje zastopajo 
interese kmečkega prebivalstva. Primer 
iz Glinj nas ponovno prepričuje, v koli
ko smemo verjeti lepim besedam teh 
gospodov.

ZAČETKI
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KOROŠKEM
Osvobodilne fronte na

Ustanovitev odreda sla izvedla koman
dant IV. operativne cone Kranjc in Šta
be Bizjak — Kosta, član pokrajinskega 
komiteta za Koroško. Operacijsko ob
močje so razdelili med tri čete. Druga 
teta je imela območje na jugoslovan
skem delu Koroške. Prva med ljubeljsko 
in jezersko cesto, tretja pa vzhodno od 
jezerske ceste do nekdanje avstrijske 
državne meje. Naloga te čete je bila pro
dirati v Podjuno in ustvarjati potrebne 
pogoje za pošiljanje pat rol preko Drave, 
ki naj bi pripravile teren za celo četo. 
Četa je dobila naloge, te pogoje čim- 
Prej ustvariti. Operativne naloge sq bi
le odredu določene naslednje: napadati 
Sovražnika in razbijati njegove pomaga
le, delati sabotažne akcije na železnicah 
m cestah, rušiti industrijska podjetja in 
vse, kar koristi okupatorju. Posebna 
Pažnja mu je bila naložena za mobili
zacijo. Kolikor bi mobilizirancev ne mo

gel obdržati sam, bi jih naj pošiljal v 
brigade v Savinjsko dolino in na Dolenj
sko.

V pozni jeseni novembra 1943 je mo
ral VKO vzdržati nemško ofenzivo. Po 
nekaj dneh so partizanske enote pre
bile nemške obroče in se prebile v do
lino ob Dravi in v bližino tamkajšnjih 
nemških postojank. Nadaljevale so z 
napadi na prometne žile in nemške po
stojanke, po načrtu, ki so ga izvajale že 
pred ofenzivo in nadaljevale po ofenzivi. 
Tako so v začetku novembra napadle 
železniški most pri Dravogradu, posto
janke pri Pliberku, kar nekaj tednov 
po ofenzivi pa v Globasnici na eni stra
ni, na drugi pa Belo pri Železni Kapli, 
kjer so uničile orožniško postajo in za
plenile večjo količino orožja in munici- 
je. nato uničile carinarnico v Železni 
Kapli in vdrle v sanio Železno Kaplo. Ti 
uspehi so pokazali, da nemška ofenziva

za nje ni bila tako rekoč nobena večja 
zapreka in ne ovira za razmah partizan
stva na Koroškem.

Vso zimo 1943/44 so se Nemci držali 
defenzivno. V vzhodnem delu Koroške 
je nastala celo lisa tako imenovanega 
osvobojenega ozemlja.

Koroški bataljon in kasneje VKO, je 
bil sestavljen skoro iz samih domačinov, 
to je koroških Slovencev. Politično je 
deloval na razgibanem ozemlju, k razgi
banosti je pa največ prispeval sam. Mo
bilizacija novih borcev se je zelo hitro 
vršila. Odred je hitro narastel na dva 
bataljona, tako' da je orožja kmalu 
primanjkovalo.

Politično je bilo območje Koroškega 
bataljona organizirano v okrožnem od
boru OF za Podjuno, katerega sekretar 
je bil Karel Prašnik — Gašper. Vzpo
staviti zvezo med tem delom na vzhodu 
in onem na zahodu ter oba dela pove
zati v harmonično celoto, je bila nalo
ga rožanskega jedra osvobodilnega gi
banja na Koroškem.

Kako?
Največji problem za povezavo vzhodne 

in zahodne Koroške v eno celoto je pred
stavljala jezerska cesta, ki je Koroško 
sekala na dva dela. Nemci so jo zaradi 
njene transverzalne funkcije od severa

proti jugu in delitve Slovenske Koroške 
na dva dela izredno močno zastražili. 
Z neštevilnimi zasedami so prežali na 
primernih prehodih. K temu so se pri
družile še neugodne okoliščine zime, ko 
je bil prehod zaradi velikega snega še 
težji. Prve stike z vzhodnimi aktivisti 
je našel dr. Kmet sredi novembra 1943. 
Ker so vzhodni aktivisti dobivali dotlej 
smernice za svoje delo od pokrajinskega 
odbora na Štajerskem, se jim je zdel se
stanek z dr. Kmetom celo sumljiv, ker 
niso bili do takrat še nič obveščeni o 
novem koroškem forumu v Rožu, kate
remu naj bi postali odgovorni tudi oni 
na vzhodu. Za dr. Kmetom je prišel na 
vzhod »Mišo«, organizator obveščevalne 
službe, ki je tudi vzbujal začudenje. 
Končno se je le vse pojasnilo in oba 
dela sta se povezala med seboj v harmo
nični celoti. Organizirana je bila stalna 
kurirska linija, ki je tekla od Železne 
Kaple preko Obirja, Apač, mimo Boro
velj, tik ob Dravi do krajev pod Gotico, 
kjer je imel sedež okrožni odbor OF za 
Rož in Celovec. Z vzpostavitvijo zvez je 
bila rešena velika naloga. Osvobodilno 
gibanje na Koroškem ni bilo več razbilo 
na dva kroga, temveč je postalo enotno 
in povezano.

(Dalje)
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LJUDSKI TABORI
izraz narodne zavesti Slovencev

V teku zadnjih sto let so zajela Sloven
ce gibanja, ki so zajela ves narod, kakor 
prevratno razpoloženje leta 1848., ki je 
postavilo med drugim tudi zahtevo po 
združitvi vseh Slovencev v upravno eno
to »Zedinjeno Slovenijo«, nadalje pa 
»taborsko gibanje« ob koncu šestdesetih 
in začetku sedemdesetih let 19. stoletja, 
ki je to zahtevo razživelo med sloven
skim preprostim ljudstvom. Vsa ta in po
dobna gibanja so posegla tudi na Koro
ško in 30 jih Korošci sami celo pomagali 
sprožiti.

Tako je bil prvi Slovenec, ki je leta 
1848. zahteval za Slovence jezikovno 
enakopravnost in združitev Slovencev v 
upravno enoto — Slovenijo — Korošec 
Matija Majar. Zveza z ostalimi južnimi 
Slovenci je imela v tem času celo svoje 
najbolj vnete zagovornike prav med ko
roškimi Slovenci (Majar, Andrej Ein
spieler, Janežič). Seveda tudi ostali Slo
venci na Koroško niso pozabili: načrt 
Zedinjene Slovenije, ki se je v tem letu 
prvič pojavil, je obsegal tudi slovenski 
del Koroške.

Matija Majar je bil med prvimi budi
telji naroda. Leta 1848, ob marčni revo
luciji, je vzkliknil: »Zdaj se mora začeti 
našega naroda sreča; zdaj moramo stopi
ti kakor svoboden narod med druge svo
bodne narode, mi svobodnim narodom 
enaki... Mi Slovenci trdno, z vso močjo 
od vseh zahtevamo, da nas puste doma 
po našem živeti: Slovence po sloven
skem. Pokažimo ljubezen do naroda 
povsod in vselej in poiščimo si vodite
ljev. Slovenec naj drži bratovski se Slo
venca, naj nosi slovenske barve, naj se 
veseli slovenski. Naši poslanci pa naj 
zahtevajo, da nam bo svobodno v Slove
niji ...«

S tem je Matija Majar razvil »slovenski 
program« m se istočasno krepko potego
val za uvedbo slovenščine v šole in ura
de, predvsem pa je poudarjal, da mo
rajo najprej zahtevati združitev vseh 
Slovencev v eno enoto, »kajti v sedanji 
dobi se želi zediniti vse, kar je istega 
rodu, in se zedini.«

Res čudno pa je, da tudi Matija Majar, 
ki je drugače tako jasno videl moč 
vaških mogotcev in se tudi z vso odloč
nostjo boril proti nemškim županom in 
učiteljem, ni spoznal, da je »bistvo na
rodnega zatiranja na social, in gospo-

taUjatftlJ, lastnik in saiozolk Usta: Dr. Frana Patak,
Fallkoree. Gl* tul »rednik: Dr. Franci Zarlttar; odgo- 
cornl uradnik: Franci Ogris, oba Cslorae, Salmstrafie f, 
■prava: Cslovec, VGIksrmarktsr Strafio 21. Dopisi as na) 
tosiljajo na našlo r: Cslores (Klagenfurt), Poštamt 1., Poal- 
shliaBraeh 272. Tlaka: .Klrotaer VolksTarisg G. m. b. H.“, 

fCIsganfurt, 10 -Oktobar-StraBa 7.

darskem področju in da je torej nemo
goča vsaka druga rešitev narodnega 
vprašanja razen one, ki daje narodu po
polno gospodarsko in z njo tudi politič
no in kulturno svobodo«, kakor o tem 
vprašanju pravi Sperans. Tako tudi ni 
čudno, da je vse politično narodnostne, 
gibanje bolj ali manj šlo mimo ljudskih 
množic, če prav je na drugi strani močno 
vplivalo na dvig slovenske narodne za
vesti.

Nemci pa so preprečili predlagano 
razdelitev Koroške po narodni meji in 
združitev vseh Slovencev v — Zedinjeno 
Slovenijo ter dosegli s pomočjo dunaj
ske vlade, da se je 1849 Koroška dokonč
no upravno ločila od Kranjske, s katero 
je bila takrat združena.

Koroški Slovenci pa tudi v bodoče ni
so pozabili na program Zedinjene Slo
venije. Prav njihova voditelja Andrej 
Einspieler in Matija Majar sta bila naj
vztrajnejša borca za združitev vseh Slo
vencev v upravno enoto. Čeprav prva 
zahteva po Zedinjeni Sloveniji ni zaje
la vseh širokih množic, ker so se tedanji 
politični voditelji preveč naslanjali na 
avstrijsko reakcijo, je odslej naprej 
vendar ostala tudi na Koroškem bistve
na točka slovenskega političnega pro
grama. Za Majarjem je prevzel idejo 
največji voditelj koroških Slovencev An
drej Einspieler. Z njim je postala Slo
venska Koroška v tej zahtevi celo vo
dilna.

Zahteva po zedinjeni Sloveniji je bila 
tudi osrednja misel, ki so jo razširjali 
med Slovenci tabori, na katerih so se 
množice strnile in demonstrirale svoje 
politične, kuturne in gospodarske zahte
ve. Na teh taborih so prvič nastopali de- 
'settisoči, prvič so revolucionarne sile 
ljudstva primorale tudi politično vod
stvo, da se je oziralo na zahteve množice 
ljudstva.

Pri tem množičnem gibanju so v po
sebno veliki meri sodelovali tudi koro
ški Slovenci. V letih 1870 in 1871 so bi
li na Koroškem trije veliki ljudski ta
bori, in sicer na Bistrici pri Pliber
ku, na Žopračah, in končno v Škočidolu. 
Na teh taborih so se prvič zbrali deset- 
tisoči koroških Slovencev, zbrali so se 
kmetje, delavci in mladina, in vsi so od
ločno zahtevali pravice za svoj narod. 
Na mogočnih shodih so tudi prvič poleg 
starih politikov — duhovnikov nastopili 
kot govorniki predvsem kmetje. Na pr
vem tabo ni, ki je bil na Bistrici pri Pli
berku za spodnji Rož in Podjuno, se je 
zbralo okrog 8000 rojakov, pod milim 
nebom, pod košatimi lipami, po stari le
pi šegi naših prednikov. Posvetovali in

pogovarjali so se o najsvetejših pravi
cah in soglasno javno povedali, kaj že
lijo in kaj terjajo. Na koncu so imeli vsi 
le eno željo, ki so jo tudi glasno izrekli: 
»Še en tabor!« Priredili so še dva, na 
Žopračah in v Škočidolu, na katerih se je 
zbralo na prvem nad 3000, na drugem pa 
2000 naših ljudi.

Da so na teh ljudskih taborih sodelo
vali vsi sloji ljudstva, dokazuje že to, da 
je na žopraški tabor na primer vabilo

poleg Primoža Košata, kmeta in gostil
ničarja, pri katerem je bil tabor, še 14 
kmetov, 4 učitelji, 1 gostilničar, 3 mli
narji, 2 kupca in 5 župnikov. Na vseh 
taborih so razpravljali o svojih zahtevah, 
v prvi vrsti pa so bili tabori izraz ljud
ske volje po Zedinjeni Sloveniji. Tudi 
koroški Slovenci so se dobro zavedali, 
da so del slovenskega naroda, in zato so 
tudi odločno zahtevali združitev Sloven
cev v eno skupnost, v eno državo. i

Sovjetska zveza
V BORBI IN DELU

»Vsak človek ima svojo zgodovino in v njej kritične trenutke. Človeka 
lahko brez pomote sodimo po tem, če gledamo, kako je delal in se kazal 
v trenutku, ko sta visela na kocki njegovo življenje in čast. Kolikor večji 
je človek, toliko bolj dostojanstveno, veličastno in zmagoslavno presta
ne tisti kritični trenutek. In tako je tudi z narodom. V zgodovini narodov 
so prav tako kritični trenutki, po katerih lahko sodimo moč in veličino 
njihovega duha. Kolikor višje je rod, toliko bolj dostojanstveno, veličastno 
in zmagoslavno prestane te zgodovinske trenutke. Kolikor ga preseneti in 
porazi kritični trenutek, toliko bolj izgubi narod svojo čast in slavo.«

Visarion Dimenski

Nemci so postavili sovjetske narode v rušila v svojih postopnih umikih Rdeča 
težko preizkušnjo. Deželo miru, svobo- Armada, so uničili partizani. Nemci se 
de in socialističnega dela so napadli, niso mogli vsidrati nikjer, zanesti na ni- 
Kot kobilice so se spustili na ukrajinske kogar, dobiti nič, zvedeti nič. Stalin je 
žitnice. Razbili so mesta. Lovili so lju- dal povelje: »Rušite za seboj vse! Naj ne 
di in jih v natrpanih vagonih pošiljali pride v roke nemškim okupatorjem nič, 
na delo v Nemčijo. Prepevali in vpili so: kar bi moglo služiti v vojski!« Oportuni- 
»Rusija je naša, gorje Rusiji!« Oči vsega sti pa so po svetu sklepali roke in zavi- 
sveta pa so bile takrat uprte v daljno jali oči: »Rusija bo sama sebi izpila kri«, 
deželo na evropskem vzhodu. Tisti, ki Toda Rusija je pila kri Nemcem. Rusija 
jim je bil življenjski posel blatiti Sovjet- ni pustila, da bi se Nemci gostili na nje- 
sko zvezo, so si meli roke: »Sama po se- ni zemlji, tako kot so se v prvih dneh 
bi bo razpadla«. »Ljudstvo se bo pridru- lahko gostili v propadli Jugoslaviji in 
žilo Nemcem in vrglo sovjetsko vlado.« drugod po Evropi. Bila je vsemu svetu 

»Saj tam so ljudje sužnji, kdaj se je f8led- kako je treba postaviti okupa- 
še suženj boril proti zavojevalcu?« Svo- orJem P° robP- J.to",a Pa ‘o lahko, 
bodoljubni narodi vsega sveta pa so ve- ker 80 ^ ,nar°? ^* svobodl' ena- 
deli: sovjetsko ljudstvo bo zmagalo, pa kopravnosti in blagostanju.
naj bo kar koli. Nemci so si predstavljali, da bo dru

gače. Kot jesenske muhe ob zid so jim 
padale k nogam evropske države. »Bli-Presenecenje

Takrat so se z Rdečo Armado umikali skovita« vojna je bila bliskovita zaradi 
sovjetski ljudje proti vzhodu. S seboj so tega. ker so bile evropske države trhle, 
vlekli stroje, vojno industrijo, s seboj so Ni jih bilo težko uničiti. Noben bli-Jc pa
vlekli živino. V kratkem času je bila vsa ni mogel podreti Sovjetske zveze. Za
vojna industrija premaknjena z zapada vsako ped zemlje je tekla nemška kri. 
na vzhod. Nemcem pa je bil napovedan Za vsak hlebec kruha je bilo treba krva- 
neizprosen boj. Nemcem pa so se leta in vih žrtev. Varen nisi bil nikjer, vojska
leta cedile sline za ukrajinsko žitnico, pa se ni mogla »bliskovito« zaključiti.
Vojska in ljudstvo so žitnico požgali. Ne- Sreča je obrnila malovrednemu Hitlerju 
m ec si v svoji fantaziji ni mogel pred- hrbet. Palica, namenjena sovjetskim na
stavljati imenitnejše stvari kot je Dnje- rodom, je udarila po hrbtu nadute 
prostroj. Niso ga niti videli! Kar ni raz- Nemce.

m

KOČARJI IVAN POTRČ

Nazadnje je Lizika vprašala:
»Dedek so šli, veš kam?«
Nerodno se je nasmehnila. Brat pa je 

eovedal:
»Veš, zakaj hodi?« ga je vprašala se- 

»tra. Znova se je nerodno nasmehnila.
»Zavoljo ženske,« je pristavil brat in 

rekel: »Kaj ne bi vedel.«
Fant je stopil proti jaslim. Tam je slo

nela Lizika. Obraz mu je pobledel, ka
kor da bi bil brez krvi...

Zmotil ju je debel človek. Butnil je v 
rrata in obstal sredi podbojev. Ko so 
»e mu oči privadile teme in mu je po- 
fled zašel preko krave, je zagledal 
»troka.

»Kaj pa vidva? Se lovita slepe miši?«
Zasmejal se je, se obrnil med podboji 

n pomežiknil nekomu, ki je moral po 
rsej priliki prihajati za njim.

Lizika si je zakrila oči s predpasui- 
com in zajokala.

Debeli človek pa je rekel:
»Tu ne bo nikogar doma, razen dece. 

lli krava je lepa, Gunžar!«
Po Janezku je spreletelo.
»Rubež!« je vzkliknil.
Pognal se je mimo financarja in zdr

vel proti Rajkovim. Ničesar drugega ni 
videl pred sabo kakor njihovo kravo, 
njihovo šeko. Za njim se je odemerila 
Tunika. Racala je s svojimi šibkimi no
gami in padala. Pobirala se je s tal in 
jokala in jokala ...

Ostali 80 zbežali v kočo. Franček je 
zapahnil vrata.

»Kravo nam bodo vzeli! — Mati, ma
ti... — Rubeži — Mati! — Molimo! — 
Icika, uboga icika! — Odgnali jo bodo, 
joj! — Mati... mamaaa.. .1«

Pokleknili so na ilovnata tla. V kotu 
je visel zaprašen in polomljen križ. 
Raztrgana molitev se je mešala z jokom, 
z otroškim upanjem in a strahom.

Prebudila se je Milka, zavekala je.
Zunaj sta ostala zeleni financar in ob

činski sluga Gunžar.
»Hribovska deca so to,« se je opravi

čeval Gunžar, »naj ne zamerijo, bojijo 
se gosposkega človeka.«

»Ampak, daleč so že. Kam bi to sploh 
zdivjalo, če ne bi imeli cerkve, žandar- 
jev, gospode in aresta? Takšni otroci... 
Zato pa, česa človek vse ne doživi!«

Potem se je zakrohotal...

MLATEV
Pri Rajhovih je našla Treza mlatce že 

na gumbi. Kočarske dekline in dninar- 
ke — nekaj jih je naprosila Treza, ne
kaj Rajhova gospodinja — so slonele ob 
mlatilci in ob snopju, se opirale na vi
le ali na grabljišča, zdehale in se po
menkovale o mlatvi ter se otepale Dra- 
ša. On in domači naglušni hlapec sta 
bila edina moška pri mlatvi.

»Pozna sem,« je rekla Treza, ko je 
prišla, da bi se opravičila pred gospo
dinjo in pred mlatci. Potem je pogledala 
po gumni, da bi našla delo za otroka. 
»Štefek, ti boš pa metal snope s hrama,« 
je rekla otroku, ga dvignila in pognala 
na zloženo snopje. »Razvezuj ga!« mu 
je rekla na glas, da bi jo slišali in da 
ne bi rekli, da je prišel njen otrok samo 
jest k hiši.

Stara Rajhovca ji je nalila žganja. 
Treza ga je najprej dvakrat srebnila in 
'skremžila obraz, kakor se za žensko 
spodobi, potem pa ga je zlila vase. Hla
pec Anza Jo je podražil:

»Takšna babnica — kopico otrok iina 
in dedca — pri pijači pa se ti drži ko 
kmečka nevesta.«

' On, hlapec Anza, je težko gledal 
takšno babje srkanje, še težje pa je str
pel, kdaj pride vrsta nanj.

' Saj je boljše, si je mislila Treza, da 
nisem dala štefku; mogoče bi se kdo' 
zgledoval.

Dekleta so se norčevala iz Draša. Na
migovale so si, a na skrivaj, da ima vejo

več kakor jelšev grm. Ko so se upičile 
vanj, ni bilo v gumni smehu ne konca 
'ne kraja. Smejale so se in ga ogovar
jale.

»Povej, Draša, povej, katera med na
mi ti je pri srcu?«

Irglova se mu je smejala in mu kazal« 
svoje zdrave zobe.

»Draša, ali me ne boš peljal v nedeljo 
v kremo?«

»Mene boš prišel pa klicat.«
Potem ga je pogledala Tilka tako za

ljubljeno in mu povedala zaupljivo:
»Nocoj se mi je sanjalo o mladem i« 

postavnem fantu. Odprla sem oči in sem 
prepoznala tebe, Draša.«

»Kaj ne, še ponoči ti delam zdraho?* 
je dejal Draša In se zahohotal.
' »Ne bo takšne sile, ne, Draša!« ga jo 
zavrnila Tilka.

Dekleta so se smejala. Štefek se je po
ložil po snopju in vlekel ušesa.

Hlapec Anza je siknil: »Ose!« in zvr
nil vase žganje. Pijača ga je stresla. Na
to je povedal: »O, s tem sem si priv©-’ 
zal dušo, s tem. mati! Škoda, da ga na
takate ko božjo milost, da ga delite, kot 
bi bili v cerkvi.« Dregnil je Draša in nw 
rekel: »Pusti babnice in pij!« Potem jo 
začel razglabljati: »Prileže se prileže. 
Če začneš tako na tešče in si še ves^ ma
tast od včerajšnjega dne, pa se poškro
piš s takšno vražjo kapljo, te mine jla' 
bost in delo se ti popelje, ko da bi Ba 
z oljem namazal. Za težko delo je hudn 
pijača. Ej, Draša oprimi se mlatilnice'«

(Dalje.)


